

文圖／張珮瑜

產地心聲②

花之鄉

桃園市農會產銷班經營的花卉農場

想要在多山多溪流的台灣，尋找青山綠水的幽靜，不是難事；但要欣賞平原上種滿花草的艷麗，則多少要向外尋求了，喜歡出國旅遊的朋友，如果曾到過荷蘭，一定難忘盛開的鬱金香花海。其實，荷蘭一片花海的景象，在我們自己的福爾摩沙上，也有一幅。它就是位在桃園市近郊的「花之鄉」農場。從大馬路轉進農場，一入門口，萬紫千紅綿亘整個視野，迎面吹來輕風，隱隱蘊含著花草吐出的盎然生機。

「花之鄉」農場是桃園市農會輔導下的花卉產銷班，成立才不過一年多的時間。民國82年3月，呂梓賓在市農會的輔導下，與當地9位花農達成共識，一起籌組以生產草花植物為主的產銷班。82年5月，呂梓賓和桃園市農會李朝枝總幹事開始積極在桃園市郊尋覓「良田」，經過幾次

勘察，選擇同安街旁的一塊農地，作為生產地。

呂梓賓表示，他抱著滿懷的理想組成花卉產銷班，並投入全數心血，希望能夠將花卉事業一代傳一代，永續經營下去。民國82年8月，「花之鄉」農場舉行破土典禮，一步一步把大家心中的藍圖構建起來。從83年6月開始試種草花植物，年產量已達到3百萬株。

目前「花之鄉」農場所生產的花草植物主銷大台北地區，並多以訂立契約方式供銷，例如在中正紀念堂和大安森林公園的花圃裡，有不少是來自那裡的嬌客，將公園點綴得生氣勃勃。除此之外，農場在假日開放給一般民眾參觀休閒，提供想要遠離一下都市塵囂和鳥籠般公寓的現代人：清新的空氣（花香、草味與泥土的芬芳）以及遼闊的視野空間

（可以治療近視、短視和擁擠的壓力）。

這處佔地2.2公頃的花卉產銷班，現在是由呂梓賓擔任班長，他個人重視專業知識的充實，經常參加花卉研習會，不時向專家請教，談到今日能有這番成績，他說一方面是班員間有共識，凝聚成強大的力量，對於班業務的推動有相當的幫助；另一方面，是李總幹事的支持，注重人材的培育，提供進修的機會，並親自參加產銷班的班會，聽取班員的意見，使產銷班和農會對未來發展有一致的努力方向。

古人說：「咫尺天涯」，意思是指彼此本來距離很近，因為無法接觸，感覺上就相隔得很遠。「花之鄉」農場真的不遠，遊遍台灣的山川壯麗，相形之下，這裡的風采就是「小家碧玉」，展現台灣農業的新面貌。



以草花生產為主的「花之鄉」農場



很有遠見的呂梓賓